

# 切实保障和改善民生

## ——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之七

新华社记者 姜琳 王优玲 周圆

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。4月28日召开的中共中央政治局会议强调,“要切实保障和改善民生,强化就业优先导向”“持续抓好安全生产”“做好迎峰度夏电力供应保障”“抓好粮食生产和重要农产品供应保障”。

当前国内经济呈现恢复向好态势,但恢复的基础尚不牢固。越是在这样的时候,越要兜牢民生底线,着力稳岗位扩就业、保供应稳物价、抓安全强救助,以实绩实效惠民生、暖民心、强信心。

### 破难题,稳重点群体就业

就业是民生之本、发展之基。

“在经济运行依然面临复杂形势的背景下,会议强调保障和改善民生,强化就业优先导向,深刻彰显以人民为中心的发展思想,透出了稳就业惠民生的坚强决心。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说。

今年以来,随着经济运行整体好转,企业用工需求增加,就业形势逐步恢复。一季度全国城镇新增就业297万人,同比增加12万人。3月份,城镇调查失业率为5.3%,同比下降0.5个百分点。

当前,我国就业形势保持总体稳定。但同时也要看到,我国经济运行好转主要是恢复性的,一些劳动者在求职就业中还面临困难,部分青年特别是高校毕业生仍在寻找合适的工作。

今年高校毕业生将达到1158万

人,规模再创新高。中央政治局会议特别强调,扩大高校毕业生就业渠道,稳定农民工等重点群体就业。

激励中小微企业更多吸纳就业,稳定机关事业单位、国有企业招聘规模,拓展基层就业空间……人社部近日启动高校毕业生等青年就业创业推进计划,通过十项具体行动全力挖掘岗位资源、细化就业服务,助力青年早就业、就好业。

国办日前印发《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》,聚焦重点和难点,围绕“扩、促、兜”综合施策,打出稳就业政策组合拳。

“各地各部门应着力落实细各项目就业优先政策,加强就业政策与其他政策的协调配合,形成共促高质量充分就业合力,切实把这个民生头等大事抓好。”李长安表示。

### 强保障,守牢安全底线

保障能源和粮食安全,事关经济发展全局和社会稳定大局。对此,会议作出部署,“要做好迎峰度夏电力供应保障”“抓好粮食生产和重要农产品供应保障”。

华北电力大学教授王鹏说,今年一季度电力供应总体平稳,但受来水持续偏枯等因素影响,少数省份电力供需面临一定压力。随着宏观政策加力、企业产能恢复以及气温升高,用电需求将持续上升。按照党中央、国务院部署,多方未雨绸缪、密集部署加强保供能力,守牢民生用电安全底线。

眼下又是春播春管重要时节,会议相关部署将为巩固经济回升向好态势、稳物价保民生提供坚实支撑,电力部门抓好监测分析预警、加大支撑性电源和输电通道建设投产,确保电煤充足供应……截至3月底,全国累计发电装机容量约26.2亿千瓦,同比增长9.1%。确保“粮袋子”“菜篮子”量足价稳。

各地抢抓农时,推进春耕春管。一季度猪肉产量同比增长1.9%,畜禽和水产品全面增产;4月上旬在田蔬菜面积同比增加110多万亩。农业农村部最新农情调度显示,目前全国已春播粮食4.1亿亩,完成意向面积的43.9%,进度同比快2.1个百分点。

安全责任,重于泰山。会议强调,“要以‘时时放心不下’的责任感,持续抓好安全生产。”国务院发展研究中心研究员冯文猛表示,这要求各地更好统筹发展和安全,始终绷紧安全生产这根弦,以高水平安全护航高质量发展。

### 抓弱项,补上民生短板

民之所盼,政之所向。在经济回升向好的关键时期,更需聚焦群众急难愁盼问题,努力办好各项民生事业、补上民生领域短板。

住房问题是人民安居乐业、关系社会和谐稳定。会议提出,在超大特大城市积极推进城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设。规划建设保障性住房。

“城中村改造可以满足居民提高住房品质的需求,优化城市空间环

境。将‘平急两用’理念融入城市规划,在大型公共设施和社区的功能布局中留有必要的改造余量,能够有效补齐大城市应急能力短板,提高发生重大公共突发事件时的支撑能力。”上海交通大学住房和城乡建设研究中心主任陈杰说。

会议再次强调,“要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位”“支持刚性和改善性住房需求”。“各地区和有关部门需扛起责任,重点解决好新市民、青年人的住房问题。”陈杰说。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。会议提出,“要巩固拓展脱贫攻坚成果”“全面推进乡村振兴”。

国家乡村振兴局有关负责人表示,今年要增加脱贫群众收入作为根本措施,把促进脱贫县加快发展作为主攻方向,聚焦产业就业,着力用发展的办法,不断缩小收入差距、发展差距。

会议强调,要加强生态环境系统治理。“各地要按照会议要求,有力推动污染防治在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破,让良好生态环境成为最普惠的民生福祉。”冯文猛说。

会议提出,各级领导干部要带头大兴调查研究,奔着问题去,切实帮助企业和基层解决困难。按照会议要求,坚持问需于民、问计于民,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,必将凝聚起推动高质量发展的强大力量。

(新华社北京5月7日电)

## 把“当下改”和“长久立”结合起来

新华社记者 齐雷杰

### 学思想 强党性 重实践 建新功

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要坚持“当下改”与“长久立”相结合,既解决问题又建章立制,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效,对主题教育中学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的好做法好经验,及时以制度形式固定下来。同时,建立巩固深化主题教育成果的长效机制,健全学习贯彻党的创新理论的制度机制,确保常态长效。

敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势。主题教育要坚持问题导向,带着问题学、奔着问

题去、对着问题改,解决真问题、真解决问题,把检视整改、建章立制贯穿始终。各级党组织和广大党员、干部要坚持边学习、边对照、边检视、边整改,把问题整改贯穿主题教育始终,让人民群众切实感受到解决问题的实际成效;要发扬刀刃向内的自我革命精神,坚持分类整改与集中整治相结合,深入查摆不足,列出问题清单,抓好突出问题的整改整治,确保取得实际成效。

深入开展主题教育,要对标对表习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央重大决策部署,系统梳理调研发现的问题、推动发展遇到的问题、

统一于推动高质量发展取得新成效。要通过深入开展主题教育认真贯彻落实党中央关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的一系列决策部署,结合实际拿出具体措施;要引导党员、干部打破思维定式,转变思想观念,理清影响和制约高质量发展的问题短板及其根源,开展“靶向治疗”;推动办实事解民忧,积极开展“民呼我为”“接诉即办”等,着力解决民生领域突出问题;促使党员、干部树立正确的权力观、政绩观、事业观,发扬“功成不必在我、功成必定有我”的精神,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,防止换届后容易出现的政绩冲动、盲目蛮干、大干快上以及“换赛道”“留痕迹”等现象。

(新华社北京5月8日电)

## 山东荣成:海带采收加工忙



5月8日,在山东省荣成市爱伦湾海域海带养殖区,渔民采收海带(无人机照片)。眼下,山东省荣成市正值海带采收、加工旺季,养殖户将采收的海带运到盐渍海带生产车间进行加工。山东省荣成市被誉为“中国海带之乡”,海带年产量43万吨,其中盐渍海带近26万吨,产品畅销国内外市场。

## 哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦总统将访华

新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布:应国家主席习近平邀请,哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕

罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将于5月16日至20日对中国进行国事访问。

## 外交部发言人: 以美国为首的北约 应认真反省自身犯下的罪行

据新华社北京5月8日电 (记者曹嘉明、董雪)外交部发言人汪文斌8日指出,以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行,彻底摒弃过时的冷战思维,停止挑动地区矛盾,停止制造分裂动荡,真正为促进欧洲和世界的和平稳定与长治久安做点实事。

汪文斌在当日例行记者会上说,1999年5月7日,以美国为首

的北约轰炸中国驻南联盟使馆,造成3名中国记者遇难,20多名中国外交人员受伤。中国人民不会忘记他们为捍卫真相、公平和正义付出的鲜血和生命,也不会忘记以美国为首的北约犯下的这一野蛮罪行。

汪文斌指出,北约一面声称是区域性、防御性组织,一面不断渲染地区紧张局势,制造阵营对抗。

## 我国可重复使用试验航天器成功着陆

新华社酒泉5月8日电 (记者李国利) 我国在酒泉卫星发射中心成功发射的可重复使用试验航天器,在轨飞行276天后,于5月8日成功返回预定着陆场。此

次试验的圆满成功,标志着我国可重复使用航天器技术研究取得重要突破,后续可为和平利用太空提供更加便捷、廉价的往返方式。

## 江苏连云港: 前4个月货物吞吐量超亿吨



5月8日,在江苏连云港港集装箱码头,货轮停靠在泊位上装卸集装箱(无人机照片)。今年以来,江苏连云港港抢抓货源市场需求回暖契机,货物吞吐量、集装箱货运量持续平稳向好态势,实现“双翻红”。今年1至4月份,港口完成货物吞吐量累计突破1亿吨,同比增长13.5%;集装箱完成194万标箱,同比增长18%。

新华社发

## 国家医保局: 2023年一季度 基本医保基金整体运行平稳

新华社北京5月8日电 (记者彭韵佳) 国家医保局日前发布数据显示,2023年1至3月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入9100.48亿元,基本医疗保险基金(含生育保险)总支出5577.45亿元,基本医疗保险基金整体运行平稳。

据国家医保局官网发布的数据显示,2023年1至3月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入9100.48亿元,同比增长9.5%。其中职工基本医疗保险基金(含生育

保险)收入5653.07亿元,同比增长15%。城乡居民基本医疗保险基金收入3447.41亿元,同比增长1.5%。

2023年1至3月,基本医疗保险基金(含生育保险)总支出5577.45亿元,同比增长21.7%,职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出3585.21亿元,同比增长21.5%。生育保险基金待遇支出247.6亿元。城乡居民基本医疗保险基金支出1992.25亿元,同比增长22%。

## 江都水利枢纽: 保一江清水北送



5月7日在江苏省扬州市拍摄的江都水利枢纽(无人机照片)。江都水利枢纽位于江苏省扬州市境内京杭大运河、新通扬运河和淮河入江水道交汇处,南濒长江、北连淮河,是南水北调东线工程的源头,被誉为“江淮明珠”。该枢纽主要由4座大型电力抽水站、12座大中型水闸、3座船闸以及输变电工程、引排河道等组成,共装机33台套,容量55800千瓦,是目前我国规模最大的电力排灌工程、亚洲最大的泵站枢纽。

新华社发

## XBB成主要新冠病毒流行株 致病力无明显变化

新华社石家庄5月8日电 (记者刘桃熊) 记者从河北省邢台市南和区文保部门获悉,当地工作人员近日在该区河郭镇赵牌村发现一通明代正德十六年所立的石碑,碑文全称为“明故迪功郎陕西鞶昌府宁远县丞南和赵公墓表”,距今已有502年历史。

新发现的古石碑为青石材质,高130厘米、宽75厘米、厚22厘米。该碑两面书文,碑阳文字字体为行书,共854字,字迹清晰流畅,由奉议大夫山西太原府代州知州朱锐撰文,详细记述了墓主人赵思明求学、从政的历程,并记载了赵思明一家三代均以孝行闻名乡里。

碑阴部分为赵氏“宗支图”,详细记载了赵氏家族自明代永乐年间从山西榆次迁至南和县赵牌村,曾祖之下分列了赵氏九代各分支名讳及婚配姓氏,极尽详实,是一部完整的石刻列祖宗亲案。

在输入病例当中,XBB系列变异株的构成占比已达到97.5%,与全球的XBB系列变异株占比基本保持一致。在本土病例中,自今年2月份起,XBB系列变异株的占比明显升高,从2月中旬的0.2%增长到4月下旬的74.4%。

据介绍,中国疾控中心将继续做好哨点医院确诊病例和聚集性疫情变异株的监测工作,会同海关部门做好

输入变异株监测。同时,我国已建立多渠道监测预警体系,在哨点医院、发热门诊、重点场所等开展疫情监测,一旦发现异常风险信号,各地疾控部门将边核实、边评估、边预警、边处置,切忌回应社会关切。

广大群众要继续保持已经养成的良好卫生习惯,科学看待疫情,既不要过于恐慌,也不要麻痹大意,保持良好心态。”陈操说。